

华泰小学年过六旬校工用废弃材料做成飞鸟鱼虫走兽、假山马车水塘

“校园鲁班”为孩子打造奇趣乐园

两年前，鄞州华泰小学教学楼之间有一块近六百平方米的空地，长着稀稀疏疏的几棵矮树和小草，还有几个凸起的窨井盖，了无生气。两年来，年过六旬的校工董盛喜精心改造：四周扎起篱笆，栽培各色盆栽，用轮胎、石头、钢板等废弃材料做成飞鸟鱼虫，还有假山水塘、马车花圃，各种海陆空“生物”让空地“活”了起来，变成了孩子们探索嬉戏的“奇趣乐园”，园里的每个摆设都烙印着董盛喜的手工痕迹。 李宁 孙行旭



奇妙：“马车”里养金鱼 罗汉松长成“神龙”

这个“奇趣乐园”的本名叫“含青创意园”。

新学期一开学，董盛喜就把刚做好的两个“喜洋洋”放到了园子的入口，硕大的羊角显得特别夸张，两颗凸起的眼睛仿佛期待着孩子来到这个“不可思议”世界好奇求索、享受童趣。

园里最有创意的就是驴、斑马、家马三匹“马”拉水车：把轮胎切割拉直固定做成不同马的脖子和头，用刷子和扫帚做马的鬃毛，上色后的成品形象而生动。三匹马分别拉着用轮胎做成的车子，每个车上放着一个水盆，水中有网购的鸭子、白鹅，水里还有真的金鱼在游动。

“马车”的前方是一株钢管水泥做的树，用轮胎做的喜鹊停在“长”满红花绿叶的枝头振翅欲飞，树上还放着一窝鸟蛋。

“每个设计差不多要花一个星期时间，因为切割轮胎有噪音和刺鼻气味，校园里没人的时候我才开工。”两年间，每当双休日和节假日，董盛喜拿着切割机，一个个笨重的轮胎不一会就被他

“大卸八块”。

隔段时间，孩子们就能在园里找到新的“成员”：这里有南极的企鹅，也有非洲的斑马，兔子和瓢虫一样大，不断满足着孩子们天真的想象。最让人叫绝是，新载的罗汉松长成了一条“中国龙”。

原来，董盛喜用钢筋做了龙的身体、触角、嘴巴等骨架，再把罗汉松的枝条固定在骨架上，再加上龙的四肢、龙须等装饰，其中龙的一只爪子还握着一颗红珠。随着枝叶的慢慢茂盛遮住钢筋，罗汉松“神龙戏珠”就活灵活现地出现在了大家的眼前。

“神龙”的后面是一座小型假山。假山虽小，却有山洞花草，有亭台宝塔，石头放置错落有致，董盛喜叫它“花果山”。这是他觉得最耗时间的一个作品，因为每块石头都是他从各处寻找并运到学校。

对钢管、钢筋、石头等这类材料进行改造，需要花大力气，不少青年都吃不消，但63岁的董盛喜却一点也不觉得累，他说：“做体力活是一种身体锻炼，我现在身体很好。学校信任我，我也很想把园子打理好，建设美丽校园。”



全能：能变废为宝也能写墨宝 精通“十八般技艺”

董盛喜是湖南人，2006年来到华泰小学。十年来，他做过门卫，现在负责信件收发、维修、食堂食材管理、花草养护等工作。农民出身的他虽然读书不多，只上过5年学，却是学校不可或缺的一“宝”。

董盛喜自学成才，写得一手好字，获得过多次国家级奖项，现在学校校牌上的字就是他题写的。他的作品还在每年“六一”前夕参加义卖，所得款项全部捐助困难学生。他的“老师”是报纸和杂志上好的书法作品。看到不错的字，他就剪下来装订成册，加以琢磨。

他烧得一手好湘菜，学校里的师生，不论是哪个，错过了饭点，总能在他的小屋里美美地蹭上一顿。

董师傅说，他喜欢在学校工作，因为这里富有文化气息。

校园里的董盛喜，没有闲下来的时候，他有时间就到处转，学校里各个角落布局、房屋开间尺寸、水电管道走向都“门儿清”，比专业人士还专业。有一个月学校的水表转得飞快，水费出账异常。学校请了专门的水管工人来检查漏水点，可怎么也发现不了。董盛喜上了心，半夜

一两点钟还专门起来听水流声，查找漏水点，最终解开了这个谜团。现在，电风扇开关坏了、瓷砖破裂、门锁生锈了……师生们遇到困难，第一个想到的就是董盛喜。

在别人眼里，董盛喜不仅是个懂得维修的能手，也是个善于“变废为宝”的“高手”：废木板写上毛笔字就变成了独一无二的装饰品、废门锁做的毛笔架、为校门口执勤工人设计爱心车……全靠他一双巧手。

“接下来我想在园子里做一个像北京天坛花坛一样的花圃，还要设计一个凤凰，这样才能龙凤呈祥。”董盛喜说。

民建宁波市委向山区教师送温暖

商报讯（陆灵刚）3月3日，民建宁波市委会领导与雅戈尔集团工作人员，来到四明山镇中心小学，慰问山区教师，并进行了赠送工作服仪式。当天，民建宁波市委会与雅戈尔集团联合慰问余姚四明山镇、大岚镇、洪山乡等24所山区学校的教师，送去了678套教师工作服，为山区的教育事业以及全体教师送上了关爱和温暖。

海曙区教育局被评为宁波市安全生产工作先进集体

商报讯（王俊娜）近日，海曙区教育局被宁波市人民政府授予“2015年度宁波市安全生产工作先进集体”荣誉称号。

2015年全年，海曙区教育局投入800多万元对校园技防设施进行全面改造升级；推进海曙区学生餐饮安全工程，升级改造学校食堂建设“阳光厨房”，实现AB级食堂“五常法管理”实施率100%，新增A级食堂4家、B级食堂6家，成功创建了市级餐饮服务食品安全示范学校7家，省级餐饮服务食品安全示范学校2家，同时积极开展市级“平安校园”创建工作，新创建市5A级平安校园7所，市4A级平安校园6所，市3A级平安校园4所，市2A级平安校园1所，开展了校园及周边治安综合治理专项整治及校园安全生产大排查大整治专项整治，全年没有发生校园重大安全责任事故。

鄞州高级中学师生停课开“英语趴”

商报讯（李宁 丁卓斌）新学期第二周，当宁波中小学校教学工作都步入正轨时，鄞州高级中学高一高二学生这两天却不用上课。3月3日晚，为期一天半的鄞州高级中学大型课程活动——第四届英语文化节开幕，学生们在校园里开展各种英语活动：“好声音”比赛中唱着ABC、英文电影配音活动里进行声音的角色扮演、游园会上玩着各种英文游戏、主题晚会上演英文版舞台剧《三打白骨精》……尽情享受着“英语文化节”带来的欢脱与畅快。

2006年，该校首届“英语文化节”启动，之后学校陆续举办了“传统文化节”和“科普文化节”，形成了一个文化活动系列，每三年依次轮转。

“这次的英语节太酷了，我们在英语文化沙龙上还和宁波诺丁汉大学的外籍学生一起交流。”一位高一学生说。

“英语文化节主要是为了拓展学生的国际视野，学生们通过歌曲、电影、沙龙等形式了解国际文化，同时又锻炼了英语的听说读写能力，学校的文化节其实是一种大型课程活动，学生们边玩边学，在参与过程中尽情张扬个性和才华。”该校文化节负责人张全民老师介绍说。

据了解，该校三大文化节，传统文化节是核心。在传统文化节上，民间彩绣、竹编、面塑、彩灯扎制等各种非遗项目走进鄞州高级中学，学生们可以根据自己的兴趣爱好向各项目传承人交流学习，从直观的作品和技艺中初步了解了非遗所蕴含的丰富文化底蕴。在科普文化节上，工业产品设计创新成果展、科普电影展、科普智慧大闯关等系列活动，让学生逐渐摆脱蒙昧和胆怯，走向澄明和广袤的科学世界。

“我们希望通过这三大文化节，培养具有民族品格、国际视野和科学素养的鄞高学子。”张全民说。